

# 死刑！北大学子弑母案宣判

## 吴谢宇当庭痛哭并认罪

26日上午，福建省福州市中级人民法院依法对被告人吴谢宇故意杀人、诈骗、买卖身份证件案进行一审公开宣判。法院以被告人吴谢宇犯故意杀人罪、诈骗罪、买卖身份证件罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处罚金人民币十万三千元。



▲ 吴谢宇大学时期照片。



吴谢宇的中学。

### 庭审

#### 当庭痛哭表示认罪

法院经审理查明：被告人吴谢宇悲观厌世，曾产生自杀之念，其父病故后，认为母亲谢天琴生活已失去意义，于2015年上半年产生杀害谢天琴的念头，并网购作案工具。2015年7月10日17时许，吴谢宇在家中将谢天琴杀害，并在尸体上放置床单、塑料膜等75层覆盖物及活性炭包、冰箱除味剂。后吴谢宇向亲友隐瞒谢天琴已被其杀害的真相，虚构谢天琴陪同其出国交流学习，以需

要生活费、学费、财力证明等理由骗取亲友144万元予以挥霍。为逃避侦查，吴谢宇购买了10余张身份证件，用于隐匿身份。

法院认为，被告人吴谢宇故意非法剥夺他人生命，其行为已构成故意杀人罪；以非法占有为目的，隐瞒真相，虚构事实，骗取他人钱款，数额特别巨大，其行为已构成诈骗罪；为逃避刑事处罚，购买身份证件，其行为已构成买卖身份证件罪，应依法予

以并罚。吴谢宇为实施故意杀人犯罪，经过长时间预谋、策划，主观恶性极深，犯罪手段残忍。吴谢宇杀害母亲的行为严重违背家庭人伦，践踏人类社会的正常情感，社会影响极其恶劣，罪行极其严重。到案后虽如实供述犯罪事实，但不足以对其从轻处罚。遂作出上述判决。

参与旁听的吴谢宇父亲的朋友陈先生告诉记者，庭审从9时持续到12时许，吴谢宇当庭痛哭，并表示认罪。

### 动机

#### 认为母亲很痛苦想求死

吴谢宇因成绩优秀，2012年被北大提前录取，进入北京大学经济学院。在人才济济的北大，大一学年，吴谢宇获得了北京大学三好学生荣誉称号；大二学年，吴谢宇获得了北京大学廖凯原奖学金；此外他还担任过班长，GRE考试也考出超高的分数。此次弑母案，让他身边的人感到震惊。

陈先生表示，吴谢宇曾以母亲的名义向他借款，陈先生及吴谢宇父亲其他朋友共借款60万元左右，吴谢宇舅舅出借近80万元。但出于对其父母的情谊，他已经不在乎被借的钱财。

陈先生表示，庭审主要围绕检方指控的罪名，未涉及吴谢宇逃亡后的生活细节。对于犯罪动机，吴谢宇在庭审中供述称，自父亲去世后，他一直感到心中郁闷，“父亲不在了就没有家的感觉”。他看了母亲的日记

和信，感觉母亲活得很累。到了2014年，他上大学期间，心理问题愈发严重，总是沉浸在自己的世界中，也因此每周去医院接受治疗。

陈先生提到，庭审中，吴谢宇称，他曾多次产生自杀念头，有一次在酒店想要跳楼自杀，由于顶楼窗户封死未能实施。他认为母亲也很痛苦，也想求死，因此决定把母亲杀死后自杀。

至于具体的犯罪细节，吴谢宇供述称，他趁母亲弯腰脱鞋时，用哑铃重击其头部。事后自己为什么没有自杀，吴谢宇没有做过多阐述。此外，他还在犯罪现场设置监控，为了在警方查案时有所准备。

对于作案后以母亲的名义向亲友借钱。吴谢宇称，因认为亲友没能帮忙挽救父亲的性命，他心生恨意，所以借钱报复。现在比较后悔，愿意以家中房屋抵债。

在最后陈述阶段，吴谢宇表示他非常后悔，愿意认罪，也希望被判重罪，但不想被判死刑。他表示自己还可以劳动，希望将自己的经历写出来，让他人引以为戒。

吴谢宇被抓后，警方曾安排吴谢宇写自述书，吴谢宇“写着写着就哭了。”2019年8月，据接近办案人员的林靖（化名）描述，吴谢宇写了很多页自述，字迹潦草，不像他母亲的字那样好看，“简直不像北大的”。

记者从吴谢宇的辩护律师处了解到，吴谢宇被羁押后，其作为法律援助律师一直在跟踪此案。羁押期间，吴谢宇将自己的作案动机和从小到大的生活经历，手写到A4纸上，总共约百张。两人会见时，吴谢宇将其交给律师，其中一部分由律师保存，另外几十页文字作为吴谢宇的辩护词递交给法院。

### 调查

#### 曾经的“完美”学神

在众人的口中，似乎存在两个吴谢宇，一个是涉嫌弑母的凶手，在酒吧做男模的吴谢宇；另外一个，是优秀、聪明、自律、阳光的“完美”学神。

“他最大的缺点，就是似乎没有缺点。”这是吴谢宇一位老师总结他性格说过的一句话。不少同学们对吴谢宇的印象，是一个神一样存在的“学霸”，称他为“宇神”。

吴谢宇从小就表露出对学习的强烈兴趣和自主性。很喜欢钻研问题，一起吃饭的时候就捧着一本书看，遇到感兴趣的话题，历史、哲学，跟我们大人侃侃而谈。

初三时，吴谢宇获全国应用物理知识竞赛福州赛区三等奖；当年，他以全校第一的成绩考入福州一中。高二时，吴谢宇获得了福州一中

的“三牧之星”奖学金。这是福州一中奖学金中的最高奖项。

吴谢宇高中同学张芸记得，高一一次上语文课讲到《I have a dream》，吴谢宇主动跟大家讲了这篇演讲稿的历史背景，并用英文当场重现了一遍，手握稿纸像马丁·路德·金那样慷慨激昂，而当时原文课文是中文。

读大学后，张芸曾去北大找过吴谢宇一次，感觉他与高中相比没有太大变化，还是很专心学习。吴谢宇带她逛了校园，在食堂吃过饭后，就去上自习了，要学习GRE。

吴谢宇的GRE成绩几乎满分，他所在的校外培训机构曾为其做过职业规划，建议他申请哈佛大学或普林斯顿大学等经济学强势的学校。

### “征服”的欲望

“我爱你，但是我无法征服你。”大概2015年9月，吴谢宇给跨国恋的女友发信息分手，但没有告知她内情。

跨国恋的女友思思是吴谢宇的高中同学。思思的闺蜜梁媛回忆，吴谢宇很喜欢征服，希望能赢，但是都以一种温和的方式表现出来，平时性格很柔和，所以性格里有一种猜不透的复杂。

吴谢宇同宿舍楼的大学同学王磊手机里至今存着他的号码。他对吴谢宇一直心存感谢，吴谢宇在教室捡到了他的iPad，辗转找到了他并归还，后来经常在楼里遇到，吴谢宇会热情地和他打招呼。

在高中时期，吴谢宇曾任班长，人缘很好，对同学很有耐心。在多位高中同学的印象中，吴谢宇有很强的集体荣誉感。每年春季秋季运动会，或者只要班上有比赛，他都会参加。为了帮助班级多争取名次分数，吴谢宇还特意去练长跑。像接力跑

这种比赛他都是在最后一棒，基本都赢了。

只有一次输了，梁媛注意到吴谢宇默默地哭了。“我看到他眼里有泪花，他是最后一棒，可能觉得拖了后腿吧。”

“他平常几乎所有事情都是用最高标准去要求自己，给自己的道德枷锁比较高，感觉他平常太压抑自己了。”高中同学王磊说。他注意到，吴谢宇一到考试前一两周就很少说话，“一个人默默刷题，比较忘我”。

吴谢宇的高中好友在此前媒体采访时提到，2013年暑假，吴谢宇曾告诉他，觉得大学很压抑，没有能够说话的朋友，想自杀。经过开导，他说好多了。“感觉他不是特别想说，但是没办法才说出来的。”

知情人透露，案发时吴谢宇卡里只剩几万块，警方发现，他曾连续几晚在赌博机前消费几十万。

（据新华社 新京报 成都商报）